

ак-3.

Уполномоченный ЦГБ при Совете
Министров ЛССР по губ. и г. улус.

Вход №

117

О ПРАКТИКЕ ПРОВЕРКИ ПОДОЗРИТЕЛЬНЫХ СВЯЗЕЙ
ИНОСТРАНЦЕВ ИЗ ЧИСЛА СОВЕТСКИХ ГРАЖДАН И
ПРОВЕДЕНИЕ ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ МЕРОПРИЯТИЙ.

Для монтажа, наладки и пуска оборудования на промышленные предприятия и в типографию приезжали на длительное время специалисты из Италии и Англии.

В 1963-64 годах в течение четырех месяцев два итальянских специалиста и один англичанин монтировали оборудование фирмы "Джованни Билли" на чулочной фабрике "Коттон".

Начиная с мая 1964 года на монтаже оборудования фирмы "Куртольдс" на комбинате искусственного волокна работает большая группа английских специалистов, количество которых в отдельные месяцы доходило до 32 человек. В настоящее время их 10.

Работа по иноспециалистам для нашего аппарата - дело новое, так как гор. Каунас закрыт для посещения иностранцев из капиталистических стран и они к нам приехали впервые.

А это обстоятельство в свою очередь накладывало еще большую ответственность на оперативных работников аппарата, так как длительное пребывание в городе иностранцев могло быть использовано разведками противника для проведения шпионской и иной подрывной деятельности.

При организации работы по иностранцам мы исходили из требований руководящих приказов КГБ Союза, разведывательных и идеологических устремлений противника и оперативной обстановки в районе нашей чекистской деятельности. А она кратко характеризуется следующим:

В прошлом гор. Каунас являлся столицей буржуазной Литвы, в нем находились основные правительственные органы, центры различных буржуазных политических партий и организаций, активно проводившие пропагандистскую работу, направленную на воспитание населения в националистическом духе, в духе враждебного отношения к Советскому Союзу. Резидентуры капиталистических разведок, действовавшие под прикрытием различных представительств, как известно, имели агентуру из числа местных жителей и использовали Литву как плацдарм для подрывной деятельности против СССР.

В период немецкой оккупации в городе располагался ряд разведывательных и контрразведывательных органов противника.

В первые послевоенные годы разведки противника активно пытались использовать участников буржуазно-националистического подполья для проведения разведывательной работы на территории республики.

В настоящее время Каунас является крупным в республике промышленным и культурным центром. В городе размещены научно-исследовательские институты, на территории оперативного

- 3 -

обслуживания дислоцируются режимные военные объекты, по железным и шоссейным дорогам осуществляются перевозки военной техники и др. специальных грузов.

При оценке оперативной обстановки учитываем и то, что в США и других капиталистических странах проживает значительное количество лиц, ранее выехавших и бежавших в конце войны из Каунаса, отдельные из которых подвизаются в различных реакционных эмигрантских организациях и используются разведывательными и пропагандистскими органами противника в подрывной деятельности против СССР. Многие жители города имеют обширные родственные и другие связи за границей, с которыми поддерживают как личные, так и письменные контакты.

В городе и двух районах проживает значительное количество лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления и находившиеся на спецпоселении (судимых свыше 3 тыс., из них 36 бывших агентов противника, 17 главарей вооруженных банд, 150 бандитов и руководителей антисоветских организаций).

В последние годы по республике и в гор. Каунасе имели место факты; когда отдельные враждебно настроенные лица по личной инициативе занимались сбором информации о важных промышленных и военных объектах с целью передачи их разведкам противника. (КОВАЛЯУСКАС, ТРИНКУНАЙТЕ, РАШАНСКИС).

Поэтому, с учетом вышеизложенного, аппаратом совместно с Комитетом госбезопасности республики, в контакте

с Особыми отделами КГБ (их в городе - 3) был разработан план агентурно-оперативных мероприятий, направленный на выявление среди специалистов агентуры противника и пресечение ее вражеской деятельности, предотвращение утечки секретных сведений, изучение иностранцев для проведения вербовочной работы, предотвращения с их стороны фактов идеологической диверсии и возможного использования наших граждан для сбора нужной им информации, а также оказание совместного с партийно-советскими органами идеологического воздействия на иностранцев, создании у них правильного представления о советской действительности.

В ходе работы, с возникновением новых обстоятельств, в план вносились соответствующие изменения и дополнения.

Для более успешного решения этих задач были приняты меры к изучению иноспециалистов, готовившихся к приезду в Каунас через наших агентов и доверенных, выезжавших в Англию для приема технической документации и оборудования, а также обучения работы на нем.

Через агентов "ИГОРЬ" и доверенных удалось собрать характеризующие данные на 6 английских специалистов фирмы "Кортольдс", намеченных к поездке в Литву. С этими специалистами нашими людьми были установлены дружеские взаимоотношения, что сыграло положительную роль для развития необходимых контактов после их приезда в республику.

Чтобы целеустремленнее организовать изучение иноспециалистов, выявление их связей и предотвращение нежелательных

контактов до приезда их в гор. Каунас, проведен ряд подготовительных мероприятий. Через руководство предприятия был определен круг должностных лиц, которые будут непосредственно общаться с иностранцами. Эти лица нами изучались и проверялись и при наличии серьезных компрометирующих материалов были заменены другими.

В ходе этой работы были подготовлены и завербованы агенты "ИГОРЬ", (инженеры) и приобретено 15 доверенных. Кроме того, для четырех ранее завербованных агентов "ГРАХИН", "НЕСТЕРОВА", "БЕЛКИН", были созданы условия по разработке иноспециалистов. Подобрана агентура и приобретены доверенные для работы с иностранцами в качестве переводчиков, шоферов, обслуживающего персонала гостиницы, кафе и ресторанов.

Изучена имеющаяся в аппарате агентура, которую можно представить иностранцам на нейтральной основе. Были взяты под наблюдение некоторые известные нам жители города, в отношении которых у нас имелись данные о их связях с иностранцами в прошлом или стремлении установить эти контакты в будущем.

Для работников комбината, а также лиц, связанных с предстоящим обслуживанием иноспециалистов (таксомоторный парк, гостиница, столовая), были прочитаны лекции и проведены беседы, направленные на повышение их бдительности, раскрывающие враждебные происки иностранных разведок против СССР.

Все это способствовало организации более целеустремленной контрразведывательной работы по иноспециалистам.

Для того, чтобы правильно организовать работу по связям иноспециалистов, прежде всего мы задавались целью изучить самих специалистов и определить, кто из них может представлять интерес для органов госбезопасности, а отсюда и выделять для проверки те связи, которые могут быть использованы этими специалистами во враждебных целях.

На ряд специалистов были получены данные, показывающие то, что они в некоторой степени осведомлены о работе контрразведывательных органов, пытаются устанавливать обширные контакты с нашими гражданами и в удобных случаях оказывать идеологически вредное воздействие на свои связи.

Для более активного изучения и разработки нами были выделены:

Руководитель группы который сразу же после приезда предпринимал ряд мер по обнаружению литерной техники в гостинице, впоследствии принимал меры предосторожности при ведении разговоров с другими специалистами или связями из числа советских граждан. Его поведение и действия по отношению своих специалистов дают основания предполагать, что он может являться агентом контрразведывательных органов противника.

Обратил на себя внимание инженер который при каждом удобном случае занимался идеологической

обработкой наших граждан, восхвалял капиталистический образ жизни. Агенту "БЕЛКИН" заявил, что если бы он жил в Англии, давно имел бы автомашину, и если бы Литве разрешили жить самостоятельно, то это была бы очень хорошая страна. Один или в компании некоторых иностранцев часто появлялся на окраинах города и во время одной из прогулок сфотографировал новый мост через реку Нерис, а при появлении работника милиции, быстро спрятал фотоаппарат.

Как специалист не отличался большой технической грамотностью, были случаи, когда он не смог произвести регулировку некоторых приборов, что было выполнено нашими специалистами.

Инженер [] сотрудник фирмы [] кото-
рого до приезда в Каунас не знали другие специалисты, в кругу соотечественников отрицательно отзывался о советской действительности, регулярно посещал вечера танцев в гарнизонном Доме офицеров и завел большие связи среди женщин.

Заслуживал оперативного внимания и ряд других специалистов, как

В связи с этим, данные специалисты были взяты в более активную агентурную разработку. Используя их устремление к установлению контактов с нашими гражданами, дополнительно в их разработку, на нейтральной основе, были введены агенты "БЕНН", "БЕРЖИНИС", более интенсивно

использовалась личная техника, "НИ", в необходимых случаях проводились негласные осмотры их личных вещей. Под соответствующим прикрытием к иноспециалистам были подставлены 4 оперативных работника, которые наряду с их изучением, с тремя установили подозрительные в оперативном отношении контакты.

Данные мероприятия, наряду с активизацией разработки самих иноспециалистов, позволили нам более оперативно выявлять их связи среди местных граждан, вносить ясность в характер этих контактов, правильно определить дальнейшие наши меры по их изучению.

В целях более правильной организации работы по выявленным связям, мы на основании характеризующих их данных, как-то: политическое лицо, социальное прошлое, разбили эти связи примерно на следующие группы:

Первая группа. Лица, не имеющие компрометирующих материалов, политически развитые, прилично знающие иностранные языки и, при установлении с ними оперативного контакта, способные оказать помощь в проверке иноспециалистов и оказании на них политически выгодного нам влияния. Из числа этих связей наши завербованы агенты "БАНГА", "БЕН", приобретено 4 доверенных лица.

Можно привести пример вербовки "БАНГИ".

"БАНГА" и ее

были выявлены как связи иностранцев БАННА во время наружного

наблюдения за ним. После проверки с "БАНГОЙ" был установлен оперативный контакт, который она положительно восприняла и добросовестно выполняла наши задания, познакомившись с большинством иностранцев. Спустя некоторое время с приездом на комбинат новой группы англичан, руководитель группы предложил ей устроиться на работу к ним в качестве переводчика и ходатайствовал об этом перед директором комбината. Просьба англичан была удовлетворена и "БАНГА" успешно введена в их проверку.

Вторая группа связей. Это - лица, которые по своему прошлому, настоящему положению, отрицательным настроениям или другим мотивам представляют интерес для наших органов, так как могут быть использованы разведками противника во враждебных целях.

Нами в ходе контрразведывательного обеспечения итальянских и английских специалистов в гор. Каунасе было выявлено 12 таких связей.

Для более целеустремленного и быстрого изучения этих лиц проверка их поручалась нескольким опытным оперативным работникам.

Главным в чекистской работе по этим связям ставилось выяснение обстоятельств их знакомства, характера и цели контакта с иностранцами.

Для решения этих задач нами использовалась имеющаяся в аппарате агентура и приобретались доверенные лица, за

некоторыми из них устанавливалось наружное наблюдение и применялась лите́рная техника.

Разрешите остановиться более подробно на некоторых примерах работы по указанной группе связей.

Так, перед временным выездом в Англию руководителя группы проводилось мероприятие "О", в ходе которого было отмечено, что он в номере гостиницы передал западшему к нему на несколько минут мужчине конверт и лист бумаги.

Спустя два дня этот же мужчина вновь появился в гостинице, передал небольшой пакет и также быстро вышел.

Было установлено, что неизвестным является (фамилия изменена), 1904 года рождения, литовец, уроженец США, учитель, с незаконченным высшим образованием, приехавший в Литву в 1938 году.

Учитывая важность полученного сигнала, сотрудниками 4 отдела Управления 2 Главного Управления по нашей просьбе было проведено мероприятие "Д" с целью обнаружения переданного пакета

По месту работы	приобретено доверенное лицо
"П"	

В результате этих мероприятий выясниено, что познакомился с осенью прошлого года по месту работы в школе, где временно обучался двенадцатилетний сын ученики этой школы с помощью завязали переписку со

школьниками города Ковентри, а перед отъездом в Англию и приносил в гостиницу письма и подарки для них.

Таким образом, обстоятельства знакомства с иностранцем и характер передачи были выяснены. Однако мы считаем необходимым продолжить проверку поскольку он заслуживает внимания по своему прошлому, ранее высказывал намерение посетить посольство США, располагает обширными связями в Америке и Англии, до настоящего времени продолжает поддерживать контакт с иноспециалистами.

В этих целях используется агент "ТЕРЕНТЬЕВ", который ранее был знаком с и имеет также контакт со специалистами фирмы "Куртолльдс".

В результате наблюдения за специалистом установлена его связь со 1923 года рождения, с высшим образованием, работающим в бюро переводов города, в совершенстве знающим английский язык.

Он был нам известен, так как в 1957-58 годах разрабатывался по деду оперативной разработки. сын полицейского, авантюрист по натуре, образу мыслей и действиям, в то время организовал среди молодежи Каунаса кружок по изучению английского языка, с помощью передач радиостанции "Би-би-си", установил активную переписку с ее редакцией и был приглашен в Англию на слет изучающих по радио английский язык. Причем ему был обещан бесплатный проезд и

проживание в Англии. Кроме того, имелись данные, что объект высказывает изменнические намерения, пишет и хранит у своей связи ревизионистского и националистического направления трактаты, которые намерен передать за границу для опубликования в печати.

По этим материалам был профилактирован и после этого некоторое время вел себя нормально. Как показала проверка, в настоящее время среди своего окружения допускает антисоветские клеветнические измышления, стремится расширить связи среди иностранцев и в их глазах пытался охаивать советскую действительность.

Поскольку враждебно настроен, еще раньше устанавливая связь с заграницей с преступными целями, по натуре авантюрист, способный на всякую подлость, последний нами взят в активную проверку.

В проверку введен агент "РОБИН", подобрано доверенное лицо "С", пользующееся у него доверием и знакомое с иноспециалистами. Одновременно проводится негласная документация его враждебных высказываний среди окружения.

В течение 4-х месяцев на монтаже оборудования работал английский специалист-практик ШОУ, постоянный посетитель ресторанов, в которых завел обширное знакомство среди местных жителей. Из этих связей ШОУ был выявлен военнослужащий старшина сверхсрочной службы одной из частей ПВО гор. Каунаса ФРИДМАН. Нашим аппаратом совместно с Особым отделом на

Основании этих данных была проведена тщательная проверка ФРИДМАНА с использованием агентуры, доверенных, литерной техники и службы наружной разведки. В результате было установлено, что ФРИДМАН встречается с ШОУ в ресторане, буфете гостиницы и даже приглашал иностранца к себе на квартиру.

Поскольку ФРИДМАН располагал некоторыми секретными данными военного характера, нашим аппаратом и особым отделом он был взят в активную проверку. По месту его работы и жительства использовались агентура и доверенные лица, устанавливалось наружное наблюдение и применялась литерная техника.

Одновременно с этим проводились мероприятия по проверке поведения самого ШОУ.

В результате этой работы было выяснено, что ФРИДМАН иностранными языками не владеет,

После выяснения характера связи ФРИДМАНА с ШОУ было принято решение о его профилактике и переводе на службу в не режимную часть.

Представляют оперативный интерес материалы агентов "НЕСТЕРОВОЙ" и "АРУНАСА" о том, что директор небольшой фабрики ГЕЧУС через свою дочь,ирующую на комбинате ацетатного волокна, установил связь с английским специалистом КРОФТСОМ, а после его отъезда продолжил контакт с инженером

ВИЛЬСОНОМ, которые неоднократно посещали его квартиру.

В ходе проверки характера данных контактов через агента "АРУНАСА" получены данные о том, что ГЕЧУС якобы пытается использовать иноспециалистов для приобретения в Англии легковой автомашины, оплатив ее стоимость в советской валюте. Проверка ГЕЧУСА продолжается в целях выяснения истинного характера связи с ВИЛЬСОНОМ.

Таким образом, к настоящему времени по восьми указанной категории связям внесена ясность в характер контактов, а четыре находятся в стадии проверки.

Третья группа связей - это отдельные молодые, политически незрелые или приклоняющиеся перед буржуазной культурой и образом жизни лица, а также женщины, легко идущие на установление интимных отношений с иностранцами.

Изучение показывало, что большинство этих лиц не заслуживает нашего оперативного внимания, однако постоянное общение некоторых из них с иностранцами наносило определенный вред в их идеологическом воспитании. Поэтому в отношении таких лиц нами информировались партийные, комсомольские и общественные организации, где с ними проводилась соответствующая индивидуальная работа.

А в тех случаях, когда молодые люди своим поведением позорили честь советской молодежи, и индивидуальная работа с ними не оказывала положительного воздействия, совместно

с партийно-советскими органами проводились профилактические мероприятия в более широком плане с привлечением общественности.

Так, мы располагали данными, что работавшие по монтажу оборудования на фабрике "Коттон" итальянские специалисты ОРСИНИ и НОТТАРО, зачастую вели себя аморально, завели обширное знакомство среди молодых женщин, посещали с ними рестораны, приводили их в номера гостиницы и чтобы расположить их к себе, делали мелкие подарки вещей иностранного производства. Среди этих связей была установлена студентка 4 курса Каунасского Политехнического института ЮЗЕНАЙТЕ, которая сама не отличаясь скромностью в поведении, начала втягивать в эту компанию других студенток.

О их неправильном поведении нами был проинформирован Комитет комсомола института, представители которого умело провели комсомольское расследование, после чего ЮЗЕНАЙТЕ и ГЛАЗМОНАЙТЕ были обсуждены на открытом комсомольском собрании. На данном собрании выступили приглашенные Комитетом комсомола работники кафе и гостиницы, которые привели ряд фактов аморального поведения указанных студенток, что послужило основанием их резкого осуждения и исключения из комсомола.

По просьбе собрания ректором ЮЗЕНАЙТЕ на два года отчислена из института.

) В тех случаях, когда отдельные иностранные специалисты явно нарушили общепринятые нормы поведения, втягивая

в это некоторых политически и морально неустойчивых наших лиц, нами по согласованию с партийными органами принимались меры по разоблачению и компрометации таких лиц с использованием местной и республиканской печати.

Так, в ноябре с.г. были опубликованы статьи о недопустимом поведении в общественных местах и грубом обращении с советскими гражданами со стороны западногерманских специалистов фирмы "Ангер", зачинщиком которых был их руководитель

Финалом этого мероприятия явилось то, что выдворен из СССР и, по поступившим к нам данным, фирма уволила его с работы. А их связи — за моральное разложение изгнаны из институтов, Академии Наук, где они работали, а студентка — исключена из комсомола и консерватории.

Для компрометации английского специалиста и профилактики его связей было использовано его же заявление, поданное в органы милиции о краже у него из номера фотоаппарата и свитера. Проведенным расследованием установлено, что кража стала возможной в результате распущенности самого который на почве пьянок и аморального поведения, приводил неизвестных лиц в гостиницу, где устраивал пьяные оргии, в результате чего и был обворован.

Материалы из зала суда по делу вора-проходимца были помещены в местной газете, где показано моральное

лицо иноспециалиста и его связей. В настоящее время руководителем группы английских специалистов поставлен вопрос перед фирмой о досрочном откомандировании на Родину.

Проведенные профилактические мероприятия показывают, что в результате их нам удалось значительно сузить круг нежелательных связей, облегчают выявление и проверку контактов тех, которые представляют оперативный интерес для органов госбезопасности. Одновременно с этим оказать положительное влияние на тех советских граждан, которые не ценят честь и достоинство советского человека. А иностранцев - уважать наши нормы общежития.

- Товарищи! Безусловно, что наши результаты в организации контрразведывательной работы по иноспециалистам незначительны. Недостаток опыта по этой линии сказался и на организации работы по выявлению и профилактике связей иноспециалистов из числа наших граждан.

Мы зачастую стремились охватывать агентурным изучением всех иноспециалистов, в результате чего невсогда своевременно выделяли тех, которые представляют для нас оперативный интерес, а поэтому были вынуждены проводить большую проверочную работу по их связям.

Недостаточно использовали наши возможности для установления лиц, к которым иностранцы проявляют интерес, а

- 18 -

отсюда и недостаточно поддавались агентуры из таких категорий. А в отдельных случаях слабо использовались некоторые известные связи для подставы через них нужных нам людей.

Длительное время проявляли нерешительность в проведении более острых профилактических мероприятий как в отношении отдельных советских граждан, так и иностранных специалистов, которые, как показала практика, положительно сказываются на сужении нежелательных контактов и тем самым облегчают проведение нужных нам мероприятий.

Считаем, что данное совещание окажет нам значительную помощь в дальнейшем улучшении контрразведывательной работы по иностранным специалистам.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР
В. ГОР. КАУНАСЕ - МАЙОР-

(Г. ВАЙГАУСКАС)

"___" декабря 1965 года.

Берег Киль